让足球成为名校的第二张"名片"

·浙江校园足球为阳光体育注入新动力

浙江省中小学生校园足球联赛 高中男子超级组总决赛日前在杭州 绿城育华桃花源学校开赛,这也是 浙江全省范围内开展校园足球联赛 的第十一个年头。

作为实施素质教育、促进学生 全面发展的基础工程,浙江省近年 来大力推进青少年校园足球改革试 验区工作,以全省范围内广泛开展 的校园足球联赛为抓手,培养学生 对足球的兴趣爱好,校园足球氛围 日渐浓厚的同时,也带来了学生体 质健康水平的提升。

2009年,浙江省在省教育厅的 主导下,开始探索建立与大学生足球 联赛相衔接的小学、初中、高中的三 级校园足球联赛,并逐渐形成了全省 范围内的校园足球四级联赛制度。

为了解决专任体育教师足球技 能薄弱的问题,从2012年开始,浙

江省教育厅开始选派特色足球学校 校长、教师、教练员和裁判员参加青 少年校园足球专项培训。2018年数 据统计显示,全省中小学校体育专 职教师、兼职体育教师总数超过4 万人,其中参加过县级(含县级)以 上培训教师人数过半。

在专项资金投入上,浙江省体 育局每年投入650万元,专项用于 全省校园足球活动的开展,浙江省 教育厅每年安排400万元用于校园

在参赛名额上,联赛没有按照 传统上依据行政区域划分名额的方 式,而是根据足球水平高低划分超 级、甲级等不同等级,打造更多层次 平台,让每个地市、每个学校都能在 不同平台上找到属于自己的位置。 "杭州、宁波和温州无论是在学校规 模,还是生源质量上,肯定优于其他 城市,如果简单按照地域划分,势必 会造成格局不合理,继而影响一些 学校参与的积极性。"浙江省学校体 育协会副秘书长华云飞说。

浙江省教育厅提供的数据显 示,该省校园足球每赛季省、市级联 赛的比赛达3000场以上,参赛学校 500 所以上,参赛人数近5000人,直 接参与、惠及学生近50万人。

"浙江省校园足球联赛的最大 特点便是面广、量多,让校园足球联 赛更加名副其实。"浙江省教育厅体 卫艺处调研员潘学东说。

学军中学是浙江省内家喻户晓 的名校,每年学校学生考入"985"等 名校人数数不胜数。自浙江省开展 校园足球联赛以来,学军中学曾在 高中组足球联赛中实现六连冠。除 了学习成绩好之外,足球正在成为 这所名校的第二张"名片"。

"不能让踢球的孩子成绩下滑, 如果有可能,要让他们成为'学霸' 加'球霸'才行,因为只有这样,才能 获得家长的支持,全校老师的配 合。"学校一位体育老师说。

为了让这些踢球的孩子同时不 忘学业,浙江省校园足球联赛从去 年开始将队员的上场时间与在学校 的学习成绩相挂钩,达不到一定的 学习成绩,便要压缩上场时间。

"如果你文化测试不合格,那你 的上场时间只有半场。"华云飞说, 以前教练员更看重的还是队员们的 足球技术,对于文化课成绩往往会 相对忽略。考虑到他们未来去向更 多是高校,而不是从事职业足球运 动,便萌发了将文化课成绩作为参 加校园联赛最主要的资格门槛,而 这项新的措施也得到了广大学校、 家长们的支持。

"把职业足球俱乐部青训模式 移植到校园足球当中来并不可取, 只有遵循教育和体育的发展规律, 项目才能够良性发展。"华云飞说。

在大力推进校园足球联赛的同 时,浙江还力推篮球、乒乓球联赛。 连同足球,构成了浙江特色的"三大 球联赛",参与的中小学生人数达到 数百万。

在2018年教育部组织的全国学 生体质健康现场测试中,浙江省抽 测优秀率25.2%,继续大幅度领先全 国其他省区市(全国平均6.2%),连 续第三年排名全国第一。

"通过校园足球联赛的开展,来 促进校园足球文化氛围的培养,继 而促进校园体育教学的落实,最终 让学生走向操场,走向健康,走向阳

(新华社 夏亮)





近日,山东省枣庄市光明路街道组织"爱心 妈妈"、青年志愿者带着结对帮扶的留守儿童来 到该街道新时代文明实践中心进行"亲子体验" 活动,通过与机器人对话、VR体验、搭积木等,让 留守儿童切身感受社会大家庭的关爱和温暖。左 图为"爱心妈妈"、青年志愿者陪伴留守儿童在玩 搭积木游戏。右图为"爱心妈妈"陪伴留守儿童进

石家庄:加快构建公益 普惠学前公共服务体系

新华社石家庄11月22日电(记者 闫起磊)河北省石家庄市加快构建公益 普惠的学前公共服务体系,目前普惠性 学前教育覆盖率达到80%,学前三年毛 入园率达到 93%。

记者从石家庄市教育局了解到,该 市着力实施幼儿园"增量、普惠、提优、 安心"工程。其中,"幼儿园增量工程"采 取提速新园建设、扩容老园规模、盘活 闲置资源转办幼儿园等方式大力发展 公办园,新增幼儿学位4.5万个;"幼儿 园普惠工程"以政府购买服务方式,将 专项补贴直接发放到幼儿家庭,全市新 扶持创办普惠园 200 余所,新增普惠学

据介绍,石家庄市将继续推进学前 教育普及普惠发展,一方面实施乡村幼 儿园建设推进工程,在每个乡镇办好1 所以上公办中心幼儿园,通过大村独 办、小村联办的形式建设农村幼儿园; 一方面实施城镇学前教育提升工程,建 设一批公办幼儿园,持续开展普惠性民 办幼儿园创建活动,继续扩大公益普惠 性幼儿园覆盖面。

乡城县中小学共筑 "中国少年炫彩梦"

本报讯(空尼倾忠)为丰富校园文化 生活,全面展示四川省甘孜藏族自治州 乡城县各学校少年宫建设成果,集中展 现全具各中小学校兴趣小组成果及素 质教育成果,近日,以"激扬青春放飞梦 想"为主题的庆祝中华人民共和国成立 70周年系列活动之"乡城县2019年中 小学艺术节暨少年宫成果"举行。

来自全县16所中小学的少年宫兴 趣小组献上了丰富多样、异彩纷呈的作 品。绘画、书法、手工、舞蹈等兴趣小组 纷纷登台亮相,一幅幅精心描绘的作 品,一个个细心创作的手工,一曲曲用 心编排的舞蹈充分发挥了学生的特长, 彰显了孩子们的个性,不仅营造了多彩 的校园文化氛围,更为众多儿童提供了 展示才华的舞台。

据了解,此次少年宫成果展从今年 3月开始启动,分为学校活动、创作征 集、成果展示三个阶段, 历时8个月, 展 出了绘画、书法、剪纸等近200件艺术作 品,全县师生共200余人参加活动。

湖北丹江口举行反恐处置、消防疏散安全演练

本报讯(许光泽 陈家愚)近日, 湖北丹江口市教育局、市公安局反 恐大队、消防大队联合在丹赵路中 学举行了一场安全救援演练,消防 安全暨反恐防暴示范演练。为来自

了一堂扣人心弦的教育课。来自全 市城区中小学、幼儿园、乡镇中心 学校负责安全工作的百余人现场 观摩了这场校园安防"较量"

在现场教育环节,孩子们有序 城乡200多名负责学校(幼儿园) 观看了消防、反恐教育展示牌,了 安保的工作人员和数百名师生上解到突发意外时如何快速灭火、疏

散或赢得救援。消防官兵还为孩子 们讲解了消防、救援器材的使用方 法及原理。看到与会老师现场身穿 沉重的消防服,孩子们感受到消防 队员在险境中如何临危不

生命的伟大与"平凡" 在安全演练结束后,丹赵路中

学的孩子们有序地观看了警示教 器材认真询问,仔细聆听消防队 员和反恐特警的讲解。通过听、 看,学生们对发生火灾或遇到意 外灾害后如何报警、自救有了一 定的感性认知,达到了教育目的。

西宁市第十四中学:德育花开沁满园

"快乐与否,没有衡量标准。得意时莫炫,失意时莫馁。花无百日红,人无百日衰……"这是青海 省西宁市第十四中学每天早晨的美文播报。自获得"全国文明校园"荣誉称号以来,西宁市第十四 中学全体教职员工在省、市教育局的关心指导下,在学校领导班子的带领下,按照"巩固、提高、创 新、发展"的创建方针,以创建全国文明校园为主线,以发展促创建,以创建促发展,使学校各项事业 实现了跨越式发展。该校先后获得"全国五四红旗团委""全省教育系统先进基层党组织""青海省五 四红旗团委"等荣誉称号。

情怀为骨 学识为翼

建于 1930 年的西宁市第十 四中学,至今已有89年的历史。 学校起初毗邻文庙,深受儒家文 化浸染。2015年学校迁到了坐落 在沙塘川河与湟水河交汇之滨 的新校区。在这所校园里,处处 都能感受到"儒学文化"的氛围。 校园里的12条道路、16栋楼、4 座花园、13座文化亭都是以古文 中的内容取名,如高三教学楼北 的路取名"及第路",取状元及第 之意。

校园中的唐式楼宇、扁额楹 联,亭榭楼阁、幽回小径,每一面 墙都充满了书香古韵气息,用儒 家文化引领学生们以文促乐、以 技促能。正对校门的孔子像,每逢 孔子诞辰日,学校都会组织学生 举行祭孔仪式。学校将"为天地立 心,为生民立命,为往圣继绝学, 为万世开太平"作为育人的终极 思想,培养了一批又一批的具备

现代文明素养新时代好少年。

学校以军人的严明纪律培养 学生的自觉性、纪律性。该校为每 个班级配备了一名退伍军人教 官,从入校军训到现在每日的晨 练、课间操、早中晚餐都由教官监 管。同时教官还负责每晚查寝等 工作。成立了学生自管会,挑选思 想觉悟高、乐于奉献的学生担任 楼层长和寝室长,协同教官共同

创建基础 提升师资

学校有一批特级教师、省市 级名师、市级学科带头人,在学校 实施的青蓝工程、名师工作室中 发挥了传帮带的作用。"青蓝工 程"就是通过师徒结对的方式使 新进教师能够做到教学方面"一 年入门、三年出师"

教师队伍以"帮"和"严"著 称,高三教学楼前大的电子屏幕 上的"汇报课"通知,是展现教师 师资水平的一种魅力在线。学校

还有"展示课""诊断课"和"推门 课",学校领导会不定时抽查教师 讲课,做到"诊断病因",帮助老师 及时改正。学校每学期都会设立 开放日,让家长亲自来到课堂上, 对课程提出意见,同时组织学生 和家长对教师进行师德师风评议

西宁第十四中将党建工作和 学校教学工作相融合,开展"促帮 工程",让所有学校领导和党员教 师与贫困生、学困生一对一结对, 让他们在学习上做学生进步的良 日"手抄报展示活动等。每周日晚 师、在生活上做学生成长的益友、 在思想上做学生良好品德的导师。

创新载体 丰富校园

学校以习近平新时代中国特 色社会主义思想为引领,将思政 课作为推进创建全国文明校园的 动力引擎,落实立德树人的根本 任务。2017年西宁市第十四中学 名成员。

自 2005 年 10 月起,学校根据 学生的兴趣爱好,利用学校现有 的教学资源和师资配备,在充分 征求学生和老师意见的前提下, 成立了电影社、动漫社、球类运动 社、旧物改造社、汉服社、茶文化 社等28个兴趣社团,这些社团活 动在学校中营造出了健康向上的 校园文化氛围。

同时,学校组织开展了"热爱 祖国、弘扬民族精神、振兴中华" 主题教育活动;开展了"我们的节 上开展"道德讲堂活动",使经典 诵读课和道德讲堂课成为全体师 生感受道德、践行道德、彰显道德 的课堂,成为爱国主义教育的主 阵地。每周一的"弯腰行动"会有 两个班级来打扫校内的卫生死 角。每周五下午,学生们会在校门 口自愿成为交通疏导员。每个寒 暑假的社会实践活动中,学生们 经常前往敬老院和福利院,为老 政治学科基地正式成立,现有10 年人和残障人士献上力所能及的 一份爱心。

四川绵阳推进未成年人 思想道德建设 让"花朵"在阳光下绽放

"首孝悌,次谨信,泛爱众,而亲 仁……"近日,在四川绵阳剑三社区 举行的"希望之花·童伴成长"国学讲 堂上,来自三联村和剑三社区的22 名小朋友,在国学讲堂老师的引导 下,在志愿者和家长的陪伴下,字正 腔圆地吟诵着《弟子规》的节选语段, 尊老敬长、诚实守信等良好品质深深 根植于孩子们的内心;在"红心爱国· 童心向党"教育实践活动中,剑三社 区与三联村的孩子们通过唱红歌、知 识竞赛、参观梓潼两弹城,在知识与 趣味结合的旅程中,亲身体验爱国主 义精神,树立民族自尊心与自豪感; 在"音乐律动·童梦飞扬"主题活动 中,孩子们的歌声清脆悦耳,钢琴、吉 他、架子鼓的声音彼此交织,叮当作 响……孩子们学在其中、乐在其中。

在绵阳,像"希望之花·童伴成 长"这样呵护未成年人身心健康,加 强未成年人思想道德建设的主题活 动还有很多,而这也是绵阳近年来以 培育和践行社会主义核心价值观为 根本任务,健全体制机制、创新工作 方式、夯实工作基础、突出工作重点。 全面推进未成年人思想道德建设的

近年来,绵阳一方面以"扣好人生 第一粒扣子"为主题,广泛开展"新时 代好少年"学习宣传、"传承红色基 因"、童心向党、向国旗敬礼等教育实 践活动,评选表彰了以"全国最美孝心 少年"任芳芳为代表的各级"美德少 年""新时代好少年"360名。在校园文 化建设中,以社会主义荣辱观为导向, 以学生为主体,以建设优良的校风、教 风、学风为核心,以优化、美化校园文 化环境为重点,开展丰富多彩的校园 文化活动。同时,确立德育核心,加强 德育教育,依据学生的身心特点和接 受能力,确立由浅入深、由低到高的阶 段性目标,将社会主义核心价值观的 教育融入课堂教学中,创建文明校园, 培育向上向善的好少年。

另一方面,积极拓展课外活动阵

地,通过完善多元化的评价方式、构 建新的幸福课堂教学模式、利用少年 宫平台发展学生特长,让学生快乐地 学习和成长,感受幸福的童年。开展 丰富的法制、行为习惯、文明礼仪、心 理健康等教育活动,尤其以社会主义 核心价值观教育实践活动为重点,通 过文化氛围、主题队会、学生作品等 多样化的形式让核心价值观深入人 心,不断提升学生的思想道德素养 绵阳市在全国率先实现乡村学校少 年宫全覆盖,建立未成年人心理健康 辅导市级站1个、县级站14个,建立 社区未成年人图书阅览室、绿色网吧 等活动场所450余个。推动文明校园 创建提质升级,建成全国文明校园1 所、省级文明校园48所、市级文明校 园94所,积极构建"学校、家庭、社 会"三结合教育网络。

截至目前,绵阳市共建立省级校 风示范校56所、市级校风示范校238 所,建立"妇女儿童之家"564个、家 长学校640所,形成育人合力。

解决中小学"三点半问题" 甘肃规定课后服务 可晚至18时

新华社兰州电(记者白丽萍)甘 肃省教育厅、甘肃省财政厅等四部门 近日联合发文《关于做好中小学生课 后服务工作的实施意见》,提出全面开 展中小学课后服务,在满足学生和家 长不同需求的前提下,结合地方实际, 从周一至周五下午放学后可开展课后 服务,结束时间原则上不晚于18时。

意见明确,中小学生是否参加课 后服务,由学生家长自愿选择,严禁 以任何方式强制或变相强制学生参 加,不得因此增加学生课业负担,坚 决防止课后服务变相成为集体教学

课后服务内容主要包括安排学 生做作业、自主阅读,或开展体育、艺 术、科普活动,以及娱乐游戏、拓展训 练、开展社团及兴趣小组活动、观看 适宜儿童的影片等。提倡对个别学习 有困难的学生给予免费辅导帮助,鼓 励面向学生开展个性化学习辅导。

甘肃要求,各地要加大财政投入 力度,为学生提供力所能及的服务。确 实不具备条件但有课后服务需求的地 方,开展课后服务可采用政府财政补 助和学校支持、家长合理分担运行成 本的做法,坚持公益导向,不得营利。

意见明确,课后服务要优先保障 残疾儿童、留守儿童、进城务工人员 随迁子女、家庭经济困难儿童和中低 年级学生等亟需服务群体。